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Tendinţa actuală a comerţului 
nostru. 

Mersul actual al afacerilor comerciale este în 
strânsă legătură cu situaţia internaţională. Nesiguranţa 
zilei de mâine contribue la stingherirea afacerilor mari 
şi — mai ales — legate de timp. 

Vieaţa comercială este îngrădită actualmente nu 
numai de tendinţele moderne autarhice, ci de însăşi 
imposibilitatea de-a continua relaţiunile normale de 
afaceri cu exteriorul, din cauza conflictului armat care 
s'a abătut asupra Europei. 

Comerţul internaţional este supus blocadei şi con-
trablocadei, executate de statele beligerante, astfel că 
riscul afacerilor a crescut simţitor la transporturile pe 
mări şi oceane, ceea ce a avui de sigur şi repercu
siuni imediate asupra preţurilor mărfurilor. 

In interiorul ţării, comerţul încă este influenţat 
astăzi de necesităţile imperioase ale statului. 

Psihoza actuală a războiului a determinat în toate 
ţările neutre europene şi chiar în celelalte continente, 
o grăbire a consolidării fruntariilor naţionale şi a nv 
zestrării armatei. 

La noi, trebue să recunoaştem, că s'au făcut în 
această direcţie, în ultimul timp, sforţări şi sacrificii 

cu mult mai mari, decât în timp de două decenii pre
cedente. 

Insă aceste griji de întărirea graniţelor, mărirea 
şi înzestrarea armatei, au avut — pe lângă alte in
fluenţe — şi repercusiuni în vieaţa economică. 

Prin factorul pur economic al necesităţilor de 
materii prime, fabricate, alimente, îmbrăcăminte, e tc , 
cererea acestora crescândă, a adus un imbold favo
rabil pentru piaţa comercială. Şi după legea simplă a 
cererii şi ofertei, preţurile n'au întârziat să-şi arate 
tendinţa de continuă urcare. 

Dar factorul cel mai inflenţabil în vieaţa comer
cială, a fost cel psihologic. Odată cu izbucnirea răz
boiului, Ia începutul lunei Septemvrie a anului trecut, 
nevroza îngrijorării s'a răsfrânt simţitor şi asupra co
merţului. Preţurile se urcau dela o zi la alta, în mod 
continuu, dar disparat. Chiar pentru articolele de primă 
necesitate se plăteau, în aceeaşi zi, preţuri diferite, la 
comercianţii din acelaşi oraş, pentru ca a doua zi să 
fie cumpărate şi mai scump, sub ameninţarea continuă 
de-a nu se mai găsi pe piaţă. 

Pe lângă comerţul onest, n'a întârziat să apară 
specula şi ziarele noastre au semnalat îndată, dife
renţele mari la preţurile aceloraşi produse, pe pieţe 
diferite. 

Datorită măsurilor luate de forurile competente 
pentru înfrânarea speculei, dar poate mai ales cal
mului care a revenit în vieaţa comercială internă, pe 
la finea anului trecut, se poate afirma azi cu destulă 
neşovăire că piaţa noastră comercială are o tendinţă 
de stabilitate.*) 

*) Dacă e aşa, pentruce asistăm la o continuă urcare a 
preţurilor ? (N. R.). 
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Pentru a exemplifica această afirmaţie, găsim 
câteva date interesante, din izvorul competent al Ca
merei de Comerţ şi Industrie din Bucureşti. 

Iar pentru o mai bună evidenţiere, repartizăm 
datele susamintite, după cele trei categorii obişnuite 
ale articolelor de primă necesitate şi anume: 

1. Alimente. 
2. îmbrăcăminte şi încălţăminte. 
3. Diverse. 
1. Dintre alimentele de mare consum, cele mai 

expuse oscilaţiunii preţurilor, sunt colonialele. Pe piaţa 
internă se găsesc mici cantităţi de mărfuri străine, din 
cauza greutăţilor întâmpinate înafară şi cu toate că se 
observă o oarecare uşurare Ia liberarea autorizaţiilor 
de import. Mai îndestulătoare sunt stocurile de orez, 
iar cafelele sunt în curs de sosire. 

Aprovizionările cu mărfuri indigene se fac în 
mod normal. Vânzările sunt în general reduse, numai 
ia zahăr sunt ceva mai pronunţate. Plata colonialelor 
se face pe bani gata, fără credite, Preţurile sunt sta
ţionare, cu tendinţă slabă. 

Un alt articol alimentar, remarcat de buletinul in-
stituţiunei amintite, este carnea conservată. 

Pe piaţă se găseşte carne în cantităţi suficiente 
pentru nevoile curente. Aprovizionările se fac în mod 
normal, dar volumul vânzărilor este în scădere. Pre
ţurile au marcat pe alocuri noui urcări, dar au ten
dinţă de stabilitate. Creditul este desfiinţat. 

Se aminteşte şi de băuturi, ale căror aprovizio
nări au încetat, deoarece cererea este redusă. Sto
curile sunt suficiente şi au asortiment complet. Cre
ditul este restrâns, iar preţurile au tendinţă stabilă. 

2. Pentru articolele de îmbrăcăminte se men
ţionează lâna, ale cărei aprovizionări se fac anevoios, 
din cauza lipsei anumitor sorturi, în special tigaia. 
Vânzările sunt staţionare, cu preţuri neschimbate, având 
tendinţă fermă. Stocurile s'au descompletat, iar cre
ditul este tot mai restrâns. 

Un alt articol textil de primă necesitate, este bum
bacul. Aici aprovizionările merg foarte greu, din cauza 
ţărilor furnizoare, care nu pot face livrări, decât peste 
patru - cinci luni. De altfel comercianţii n'au primit încă 
permise nici pentru bumbacul ţărănesc. Stocurile sunt 
aproape epuizate, iar vânzările se menţin la un nivel 
destul de scăzut. Tranzacţiunile se fac numai cu bani 
gata şi la preţuri staţionare. 

Articolele de manufactură întâmpină greutăţi Ia 
import, iar fabricile interne n'au destule materii prime, 
pentru a putea aproviziona piaţa românească cu can
tităţi suficiente. Stocurile sunt în refacere, iar vânzările 
sunt slabe, din cauza timpului defavorabil şi a preţu-
ţurilor ridicate, care-şi menţin tendinţa fermă. Cre
ditul este complet desfiinţat. 

La încălţăminte, aprovizionările cu piei brute se 
fac în mod normal pentru armată, dar tot mai ane

voios pentru comenzile particutare. Insă aprovizionă
rile cu materii accesorii (chimice şi tanante) se fac 
cu multă greutate. Se remarcă în deosebi că şi Jugo-
slavia, care era în ultimul timp singura noastră furni
zoare pentru extractul de castane, nu mai livrează decât 
cu plată în dolari, dublând astfel preţurile, chiar pentru 
mărfurile cari erau achitate şi în curs de expediere. 
Stocurile cu materiale de pielărie sunt reduse, atât la 
fabrici, cât şi la comercianţi. Vânzările dela fabrici se 
fac în măsura posibilităţilor, iar dela angrosişti şi de-
tailişti se menţin la un nivel scăzut. Creditul este sus
pendat de către fabrici şi foarte mult redus de către 
comercianţi. Preţurile sunt stabile. 

3. Dintre mărfurile de primă necesitate, trecute 
în categoria „diverse", se remarcă următoarele: 

a) Lemnele de foc, cu stocuri reduse, din cauza 
cărăuşiei anevoioase şi scumpe. Vânzările de detaliu 
sunt destul de active, dar se fac numai contra nu
merar, Ia preţuri staţionare, cu tendinţă fermă; 

b) Cărbunii au cereri susţinute, cu an volum 
sporit de vânzări. Aprovizionările se fac masiv, dar 
cu greutăţi serioase Ia mangal, din cauza timpului de
favorabil. Preţurile au tendinţă de stabilitate; 

e) Produsele petrolifere se găsesc în stocuri su
ficiente numai la rafinării. Aprovizionarea pieţii se face 
cu greutate, din cauza mijloacelor insuficiente de trans
port pe C. F. R. Predările se fac cu 2—3 zile întâr
ziere, la preţuri staţionare, cu tendinţă fermă. Creditul 
este redus; 

d) Cheresteaua şi materialele de construcţie se 
caută numai pentru export, căci pe piaţa internă este 
sezon mort, din cauza închiderii şantierelor. Preţurile 
sunt în general staţionare şi numai la cherestea se 
observă o tendinţă mai fermă, datorită lipsei de sto
curi şi a cererilor mari din străinătate; 

e) \a compartimentul fierărie, fabricile nu pot 
executa la timp comenzile iar comercianţii nu pot sa
tisface prompt cererile de articole curente. Vânzările 
se menţin la un nivel invariabil, cu preţuri staţionare. 
Persistă şi aici lipsa de credit. 

Din toate aceste exemple se poate observa o 
tendinţă staţionară la preţurile mărfurilor de mare 
consum. 

Vieaţa comercială îşi reia mersul obişnuit al afa
cerilor, atât cât îi permite situaţia critică internaţională. 

Dacă nourii întunecoşi ai războiului se vor men
ţine departe de ţara noastră, este foarte probabil că 
afacerile comerciale vor urma un curs tot mai favo
rabil, atât pentru comercianţi, cât şi pentru marele pu
blic consumator, 

L.B. 



Un om de inimă. 
Aflând din „Revista Economică" Nr. 4—5 din 

3 Februarie a. c , împlinirea vârstei de 70 ani a d-Iui 
C. Popp, subsemnaţii, în calitate de conducători ai fostei 
Regiuni VI. Sibiu a soc, „Ocrotirea Orfanilor de Răz-
boiu", ne asociem şi noi Ia toate manifestările de bu
curie publicate în această revistă. 

Cu această ocazie ţinem să relevăm şi labori
oasa activitate pe care dl C. Popp a desfăşurat-o la 
această societate ca vicepreşedinte onorific. 

Remarcăm dintre serviciile principale aduse So ' 
cietăţii în decursul anilor 1919 până la desfiinţare în 
anul 1935, că iubilarul a supraveghiat cu profundă 
pricepere şi dragoste bunul mers al serviciului, atât 
la Regiune, precum şi la opt orfelinate ale celor zece 
judeţe cari aparţineau Regiunei. S'a deplasat şi la 
orfelinate, interesându-se personal de administraţia 
acelora, de situaţia orfanilor referitor la îmbrăcăminte, 
hrană şi progres la şcoală. S'a întâmplat în multe 
cazuri, că devenind orfanii mai în vârstă şi recalci
tranţi, nevoind a să supune regulamentului intern, dl 
C. Popp a trebuit să intervină cu toată stricteţa, dar 
şi cu toată dragostea părintească, pentru a-i îndruma 
la ordine şi spre progres. In anii din urmă, când or
fanii au devenit majori, aceştia au trebuit să pără
sească orfelinatul, fără considerare Ia faptul dacă au 
terminat sau nu cu şcoala, rămânând astfel fără aju
torul societăţii. Unii dintre aceşti orfani, văzându-se în 
o situaţie atât de precară, au apelat la bunătatea şi 
mila — binecunoscută lor — a acestui mare binefă
cător, pentru a le da fot sprijinul posibil. In cazurile 
bine motivate, acesl apel nu a rămas fără rezultat, 
ajutându-i din al său, atât cu îmbrăcăminte precum şi 
cu bani. S'au ivit cazuri, când orfanii neîndeplinind 
condiţiunile regulamentare pentru a putea fi primiţi în 
orfelinat, adresându-se d-lui C. Popp, domniasa nu a 
pregetat de a-i sprijini din al său, după putinţă şi 
după merit. 

Nu putem enumera toate binefacerile săvârşite 
de iubilar ca vicepreşedinte al Regiunii pentru orfani, 
şi ne mărginim numai la cele scrise mai sus, dorind 
cu toată sinceriiatea şi din inimă, iubilantului C. Popp, 
încă mulţi ani cu sănătate spre binele neamului nostru. 

Catinca A. Bârseanu Bucur Boleta 
fostă preşedintă regională. fost director şi casier regional. 

Codul Comercial Carol II. Aducem la cu
noştinţa cititorilor noştri, că Codul Comercial Carol II 
şi Codul Civil Carol II, precum şi Procedura Civilă, 
vor intra în vigoare la 15 Septemvrie 1940. 

Raportul Băncii Naţionale 
a României. 

(Urmare). 

Ca şi cele două bugete precedente, bugetul exer= 
ciţiului 1 9 3 8 - 1 9 3 9 s'a încheiat cu un excedent. 

Cu toate condiţiunile vitrege ale exerciţiului în 
curs, încasările bugetare din perioada 1 Aprilie-31 
Decemvrie 1 9 3 9 au învederat un ritm susţinut, care 
nu s'a desminţit nici chiar în împrejurările cele mai 
grele, soldându=se cu un plus de încasări 3 , 3 ° / 0 peste 
prevederi. 

Astfel, încasările bugetului ordinar, până la 31 
Decemvrie 1 9 3 9 , au fost de 2 4 . 4 2 2 milioane lei, faţă 
de 2 3 . 6 4 6 milioane lei, cât erau prevederile înscrise 
în buget. 

De asemenea, pentru a se face faţă nevoilor spo= 
rite ale apărării naţionale, fără a se recurge la mijloace 
inflaţioniste sau la expediente condamnate de o sănă= 
toasă politică financiară, Guvernul, în dorinţa sa ne= 
clintită de a apăra atât moneta naţională, cât şi Insti* 
tutui de Emisiune, a adoptat metoda ortodoxă a colec= 
tării mijloacelor financiare necesare, prin apel la dis= 
ponibilităjile economiei private. Astfel, s'a procedat la 
emisiunea Bonurilor de Tezaur pentru înzestrarea ar= 
matei, rambursabile în 3 şi 5 ani, cu 4l/°/0 dobândă 
anuală, care s'au bucurat de o deosebită încredere a 
tuturor celor ce au avut unele disponibilităţi, asigus 
rându=se astfel un desăvârşit succes acestei operaţiuni. 

Cu toate împrejurările nefavorabile şi greutăţile 
nebănuite provocate de evoluţia evenimentelor interna» 

i ţionale, politica monetară a Institutului D*voastre, ba>= 
zată pe aceleaşi principii sănătoase ca în trecut, a con= 
tribuit în cea mai largă măsură să consolideze situaţia 

! monetei naţionale. 
Asprele împrejurări, ce au dominat, în cursul 

ultimului an, viaţa economică naţională, au constituit, 
pentru aceasta, condiţiuni anormale de desvoltare, ce 
au făcut necesară luarea unor măsuri de prudenţă. 

Astfel, s'a impus necesitatea modificării statutelor 
Institutului de Emisiune, în ceea ce priveşte utilizarea 
devizelor în acoperire, lăsându=se Consiliului General 
facultatea de a o adapta împrejurărilor grele prin care 
trecem. Această modificare face obiectul raportului 
către adunarea generală extraordinară, chemată să o 
ratifice. 

Datorită politicii înţelepte a Băncii Naţionale a 
României, caracterizată prin spiritul ei realist şi de pre= 
vedere, poziţia tehnică a monetei naţionale a fost din 
cele mai satisfăcătoare. Măsurile potrivite luate încă 
din anii trecuţi în cadrul politicii noastre de devize, 
acţiunea de încurajare a producţiei de aur, precum şi 
prima instituită în favoarea particularilor deţinători de 
aur ce l*ar vinde Băncii Naţionale, au îngăduit o spo= 
rire a stocului nostru metalic, care a trecut dela 
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1 8 . 1 9 0 milioane lei, la 31 Decemvrie 1 9 3 8 , la 2 0 . 7 6 8 
milioane lei, la 31 Decemvrie 1 9 3 9 . 

In tot cursul anului, raportul dintre stccul de aur 
şi totalul angajamentelor la vedere a rămas, cu tot 
sporul acestora din urmă, superior procentului de 3 5 % . 

Emisiunea Bonurilor pentru înzestrarea Armatei 
constitue unul din principalele evenimente pe piaţa 
noastră financiară, din anul încheiat. Desăvârşita iz» 
bandă de care s'a bucurat această operaţiune are o 
întreită semnificaţie. Ea învederează în mod neîndoelnic 
creditul de care se bucură Statul — rezultat al unei 
politici financiare sănătoase — marile posibilităţi ale 
pieţei noastre financiare şi mai presus de toate, caldul 
patriotism al tuturor cetăţenilor. 

înrâurită de evenimentele politice internaţionale 
şi de tendinţa de scădere ce s'a manifestat în bursele 
străine, activitatea pieţei financiare în primele nouă 
luni ale anului încheiat a fost, în general, inferioară 
celei înregistrate în 1 9 3 8 , pentru ca în ultimul trime» 
stru să ia proporţii mult mai însemnate. In cursul lunii 
Noemvrie, în deosebi, operaţiunile Bursei din Bucu» 
reşti au atins cifrele cele mai mari, depăşind cu mult 
nivelul cel mai ridicat din trecut. 

Odată cu această intensă activitate bursieră, apare 
şi o schimbare în tendinţele manifestate constant, de 
ani de zile, de piaţa financiară românească. Favoarea 
de care s'au bucurat, în ultimii ani, valorile cu venit 
fix, a trecut asupra valorilor cu venit variabil, fenomen 
datorit, în cea mai mare parte, tensiunii politice din 
Europa. In urma acestei evoluţii, cursurilefmai tuturor 
acţiunilor au fost în urcare, compartimentul* petrolife» 
relor înregistrând în ultimul timp sporiri considerabile. 
In schimb, rentele şi scrisurile au suferit scăderi. 

Această lipsă de interes arătată faţă de valorile 
cu venit fix, care a pricinuit scăderea cursurilor ace* 
stora, a fost însă de scurtă durată, piaţa manifestând 
din nou vechea încredere, în special faţă de titlurile 
de Stat, încredere exprimată prin cursurile ferme din 
ultimele luni. 

Suntem bucuroşi să putem constata odată mai 
mult trăinicia sistemului bancar român, care a făcut 
faţă situaţiei într'o perioadă destul de grea. Două crize, 
pricinuite de situaţiunea politică internaţională, una în 
Martie şi alta în Septemvrie, cu prilejul izbucnirii răz= 
boiului, au venit şi în 1 9 3 9 să pună la'grea încercare 
băncile noastre. Datorită lichidităţii lor şi unei politici 
prompte de sprijinire, dusă de Institutul de Emisiune, 
cele două crize au fost trecute fără consecinţe grave, 
dând un prilej mai mult pentru organizaţia noastră de 
a»şi dovedi forţa ei. 

Pe de altă parte, modul în care instituţiunile de 
credit au răspuns la apelul Ministerului de Finanţe 
face dovada, odată mai mult, a posibilităţilor lor şi 
arată rolul de auxiliare ale Tezaurului, ce le revine în 
politica de finanţare a apărării naţionale. 

Ameninţarea actualului conflict, care a stăruit în 
ultimii ani asupra Europei, prin desele mişcări de re* 
tragere a depunerilor ce a pricinuit, cât şi prin teama 
ce a răspândit=o în populaţie, a dat un nou impuls 
tendinţei de tezaurizare, care încetase la noi în ţară, 
odată cu sfârşitul crizei economice mondiale. Acest 
fenomen, de ordin internaţional în zilele de azi, este 
cu totul neîndreptăţit în ceea ce priveşte ţara noastră. 
Promptitudinea cu care toate depunerile au fost resti»' 
tuite, precum şi asigurarea că Banca de Emisiune va 
acorda totdeauna sprijinul său băncilor spre a le pune 
în măsură să facă faţă tuturor cererilor, sunt elemente 
care trebue să descurajeze sterila tezaurizare, tot atât 
de păgubitoare pentru economia naţională cât şi pentru 
individ 

In scopul de a îndruma toate disponibilităţile 
pieţei către un plasament productiv, legea Casei de 
Depuneri şi Consemnaţiuni a fost modificată astfel, 
încât să constitue o încurajare a depunerilor la cea 
mai veche instituţie românească de economii. 

Dat fiind situaţiunea pieţei şi a activităţii sporite 
a industriei, în special â celei în legătură cu industria 
de armament, Banca Naţională a consimţit • însemnate 
noui credite în cursul anului precedent. Astfel, porto» 
foliul comercial, care se cifra la 1 1 . 5 2 6 milioane lei, 
la 31 Decemvrie 1 9 3 8 , se ridică, în bilanţul din 31 De» 
cemvrie 1 9 3 9 , la 1 8 . 8 8 2 milioane lei, ceea ce în» 
seamnă un spor de 6 4 % . 

In urma scăderii simţitoare a preţurilor cerealelor, 
ce s'a manifestat în momentul apariţiei nouei recolte, 
Guvernul s'a văzut silit să ducă o politică de valori» 
ficare mai energicăfdecât în anii precedenţi. Ca şi în 
trecut, Banca de Emisiune, consecventă politicii sale 
de sprijinire a agriculturii, a acceptat să finanţeze opera 
de valorificare, deschizând în acest scop un credit 
Institutului Naţional al Cooperaţiei. Datorită acestui 
credit, Institutul Naţional al Cooperaţiei, însărcinat cu 
opera de valorificare, a fost în stare să exercite o în» 
râurire favorabilă asupra preţului grâului. 

Astfel, Institutul de Emisiune a sprijinit plugă». 
rimea şi în anul 1 9 3 9 , asigurând ţării liniştea econo» 
mică şi socială de care are atâta nevoie în împreju» 
rările grele de azi. 

Grâul cumpărat de Institutul Naţional al Coope» 
raţiei va fi exportat, fiind în întregime angajat în acest 
scop de către instituţiile şi casele din ţările importa» 
toare. Pe măsură ce devizele, rezultat al exportului de 
grâu făcut de Institutul Naţional al Cooperaţiei, vor fi 
puse la dispoziţia importatorilor, creditul acordat pentru 
valorificare va fi lichidat, aşa cum s'a întâmplat şi cu 
creditul acordat în anul 1 9 3 8 , şi care a fost lichidat 
în proporţie de 7 5 % în cursul anului precedent. 

Afară de avansurile ce au folosit la valorificarea 
recoltei, agricultura a beneficiat şi de alte credite. In 
total, agricultura a participat cu 2 6 % la sporul porto» 
foliului de reescont. 
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Comerţul a contribuit într'o proporţie mai mică 
(14° o) la creşterea portofoliului de reescont. 

Industria, precum şi diversele întreprinderi de 
lucrări publice, au beneficiat însă în cea mai mare 
măsură (60°/0) de nouile credite acordate de Banca 
Naţională. 

Avansurile pe titluri au luat o mare desvoltare 
în cursul exerciţiului încheiat, contribuind la finanţarea 
lucrărilor de utilitate publică, dintre care o menţiune 
specială trebue acordată construirii de silozuri, che» 
mate să aducă o îmbunătăţire simţitoare a condiţiunilor 
de valorificare a produselor agricole. 

Din cele de mai sus, se desprinde în mod vădit 
sprijinul larg pe care l»a acordat Banca Naţională acti» 
vităţii economice. Creditele distribuite în condifiunile 
statutare au avut la bază operaţiuni economice, uneori 
de natură sezonală, sau crearea de bunuri ce vin să 
mărească patrimoniul naţional. Astfel, procesul pro* 
ducţiei şi distribuţiei bunurilor a fost înlesnit, iar unei 
creşteri a circulaţiei i»a corespuns o creştere a activi» 
taţii economice şi a bunurilor. 

Tot în scopul de a crea condiţiunile cele mai 
potrivite în cari să se desfăşoare activitatea productivă, 
taxa scontului a fost menţinută la 3V a°/ c , la cât a fost 
fixată la 5 Mai 1 9 3 8 , această taxă fiind, azi, una din 
cele mai scăzute din Europa, şi cea mai scăzută din 
sudsestul european. 

Ţara noastră fiind în marea ei majoritate o ţară 
de mici plugari, Banca Naţională n'a încetat sforţările 
sale în vederea consolidării şi desvoltării cooperaţiei, 
care, în concepţia sa, trebue să constitue fundamentul 
operei de ridicare a celei mai numeroase clase sociale. 

In raportul din anul precedent, anunţam înfiin» 
tarea, pe lângă Serviciul de Scont al Băncii Naţionale, 
a unui corp de controlori ai unităţilor cooperative, 
căci numai printr'un control efectiv se va putea înlă» 
tura repetarea greşelilor din trecut. Azi, suntem bucu» 
roşi să putem da în câteva cifre rodnica activitate a 
acestor controlori cari, dela numirea lor şi până azi, 
au controlat 7 .741 unităţi, din cari 6 . 5 4 3 cooperative 
româneşti şi 1 .198 cooperative minoritare. 

Constatările făcute arată, pentru cooperaţia de 
credit mai ales, că mai este mult de făcut pentru a o 
ridica la un nivel care să corespundă marei sale meniri. 

Creditul de 1 miliard de lei cu scont de 2 ° / r , 
pus la dispoziţia cooperaţiei săteşti şi pe care l«am 
anunţat în raportul din anul trecut, a fost în bună parte 
utilizat în cursul anului 1 9 3 9 . Pentru ca acest credit 
să dea roadele la care trebue să ne aşteptăm, contro» 
lorii cooperativelor au misiunea nu numai de a veri» 
fica gestiunea unităţilor şi modul de distribuire a ere» 
ditelor, dar chiar de a controla la faţa locului, utili» 
zarea acestora de către beneficiari, spre a avea ga» 
ranţia că eforturile Institutului de Emisiune îşi ajung 
scopul lor. 

Aceasta este, în linii largi, politica dusă de Insti» 
tutui de Emisiune în complexa, dar vitala problemă a 
creditului. Sforţările depuse de Banca Naţională spre a 
înzestra ţara cu o organizaţie de credit, care să cores» 
pundă covârşitorului rol ce trebue să îndeplinească în 
economia modernă, nu au ajuns încă la capătul lor. 
Ele au început totuşi să dea rezultate, ce se oglindesc 
în modul în care băncile au făcut faţă situaţiunilor 
create de războiul european. Rezultatele la care am 
ajuns ne întăresc în credinţa că suntem pe calea cea 
bună. Vom stărui deci să mergem înainte şi suntem 
hotărâţi ca, oricare ar fi greutăţile contra cărora vom 
avea de luptat, să ducem la bun sfârşit opera înce» 
pută. Dacă timpurile de azi au adus pe primul plan 
alte preocupări, noi n'am uitat dezideratele programului 
ce am supus Onoratului Guvern, şi pe care îl consi» 
derăm absolut necesar pentru a clădi pe baze sănătoase 
viitorul creditului românesc. 

De strajă totdeauna şi în toate timpurile, Institutul 
D=voastră va şti să facă faţă tuturor situaţiunilor, cu 
atât mai mult cu cât se va putea sprijini pe o solidă 
armătură de credit. Adânc convinşi de aceasta, vom 
stărui în realizarea programului ce am propus, pro» 
gram ce este menit să aşeze, în mod definitiv, sistemul 
de credit pe baze corespunzătoare imperativelor pre» 
zente. 

Jurisprudenfă cambială. 
ARDEAL. CAMBIE. — Dacă sub imperiul 

nouii legi cambiale creditorii cambiali mai pot uza, 
în valorificarea drepturilor lor de mandatul de plată. 
Soluţie afirmativă. Limite. Soluţie identică pentru 
Bucovina. 

In Ardeal, sub imperiul nouii legi cambiale şi 
până la unificarea dispoziţiunilor de procedură civillâ, 
creditorii cambiali pot uza, în valorificarea dreptu
rilor lor izvorând din cambie şi de procedura man
datului cambial prevăzută de art. 606 Pr. Civ. ard., 
o asemenea modalitate de valorificarea cambiei ne-
fiind abrogată prin dispoziţiunile art. 47 şi 112 din 
noua lege cambială. 

Pentru Bucovina situaţia este identică. 

Asupra recursului făcui de Banca Naţională a 
României contra deciziei Curţii de Apel Braşov S. I-a, 
Nr. 1670/933, în proces cu Vajda Dionisie. 

In fapt: Având în vedere că, din decizia atacată cu 
recurs, se constată că Tribunalul Braşov S. H-a, prin 
sentinţa Nr. C. II. 2922/934 din 5 Iunie 1935, admi
ţând exceptiunile cambiale ridicate de pârâţii Vajda 
Denes şi Vajda Dionisie contra cererii Băncii Naţio
nale a României, de a se emite mandat cambial îm
potriva pârâţilor pentru suma de Lei 150.000, a anulat 



mandatul de plată cambial Nr. 2922/1954; că Banca 
făcând apel, Curtea de Apel Braşov S. I-a, prin de
cizia Nr. 1670/1935 1-a respins ca nefondat. 

Că, pentru a decide astfel, Curtea de Apel con
stată că, în spefă, cambia a fost emisă la 4 Aprilie 
1934, adică înainte de 1 Iunie 1934, când s'a pus în 
aplicare noua lege a cambiilor, şi că are scadentă Ia 
8 Iulie 1934; în drept, Curlea constată că art. 109 
din noua lege cambială dispune că, regúlele referi
toare la acceptare şi Ia plată, cum şl Ia drepturile de 
acţiune ce izvoresc din cambie, se extind şi asupra 
cambiilor emise sub imperiul legilor vechi, însă cu 
scadenta după punerea în vigoare a legii cambiei; 
că potrivit art. 47 şi 61 din această lege, în spefă nu 
se mai poate face uz de calea mandatului cambial 
prevăzut de art. 606 pr. civilă ardeleană. 

\vând în vedere că, în contra deciziei Curţii de 
Apel, Banca Naţională a României a făcut recurs penlru 
motivele de casare deduse în judecata completului de 
divergenţă, prin jurnalul din 14 Octomvrie 1938. 

In drept: Având în vedere că, chestiunea care a 
fost dedusă în divergentă, este aceia de a se şti dacă, 
pentru valorificarea dreptului acordat creditorilor cam
biali prin dispozifiunile art. 47 din noua lege cambială, 
creditorii din Ardeal au dreptul, pe lângă acţiune di
rectă, şi la calea mandatului cambial, prevăzută de 
art. 606 pr. civilă ardeleană, adică dacă aceste dispo-
zifiuni ale art. 606 pr. civ. au fost sau nu abrogate 
prin dispozifiunile art. 47 şi 112 din noua lege cam
bială din 1934. 

Considerând că, în conformitate cu dispozifiunile 
art. 47 şi 61 din legea cambială dela 1 Mai 1934, 
creditorii cambiali pot ajunge la lichidarea unei da
torii cambiale, fie pe calea acţiunii în justifie, fie pe 
calea învestirii cambiei cu formula executorie. 

Considerând că, potrivit art. 111 din legea cam
bială, dispozifiunile acestei legi intră în vigoare, pe 
întreg teritoriul Ţării Româneşti, cu începere dela 
1 Iunie 1934. 

Că ari. 112 din aceeaşi lege prevede că, din 
cauza intrării în vigoare a acestei legi, sunt abrogate 
toate legile şi dispozifiunile anterioare cu privire Ia 
cambie. 

Considerând că, din cuprinsul art. 112 combinat 
cu art. 111 din numita lege, rezultă că, dela 1 Iunie 
1934 sunt abrogate dispozifiunfle de fond din legile 
anterioare. 

Că însă, în ce priveşte modalitatea sau proce
dura pentru valorificarea acestor drepturi, rămâne în 
vigoare tot aceia prevăzută în legile de procedură res
pective, întrucât legea nouă cambială din 1934 nu cu
prinde dispozifiuni de unificare în această privinfă; că 
din contră, ari. 61 alin. II din noua lege cambială pre
vede textual că, până la unificarea regulelor de pro
cedură, se extinde în ce priveşte cambia, formula exe
cutorie din procedura civilă din vechiul Regat, ceiace 

evidenfiază că, în afară de formula executorie din pro
cedura civilă a Vechiului Regat, legea cambială nu mai 
are vreo altă dispoziţie procedurală de unificare, ce ar 
putea avea aplicafiune generală şi care să înlocuiască 
pe cele din procedura civilă ardeleană sau bucovineană. 

Considerând că, în conformitate cu art. 606 pr. 
civilă din Ardeal, mandatul cambial este acţiunea în 
justifie pentru valorificarea unei cambii; că acesta fiind 
caracterul mandatului cambial şi cum art. 47 şi 61 din 
noua lege cambială prevede ca mijloc de valorificarea 
cambiei, pe lângă învestirea cu formula executorie şi 
acţiunea în justifie — aceasta din urmă guvernată de 
procedurile respective, — până Ia unificarea proce-
durei civile, urmează a se decide că, sub imperiul nouei 
legi cambiale şi până la unificarea dispoziţiunilor de 
procedură civilă, aceşti creditori pot uza, în valorifi
carea drepturilor lor, şi de procedura mandatului cam
bial, prevăzută de art. 606 pr. civ. ardeleană, o ase
menea modalitate de valorificarea cambiei nefiind abro
gată prin dispozifiile art 47 şi 112 din noua lege 
cambială. 

Că aşa fiind şi întrucât Curtea de Apel Braşov 
a decis contrariul, prin aceasta a violat textele citate 
mai sus şi deci motivele de casare sunt fondate, 
iar recursul urmează a fi admis, a se casa decizia 
Nr. 1676/935 şi a se trimite afacerea spre a fi judecată 
din nou de aceiaşi Curie. 

Casare S. III complect de divergentă 
Decizia 1470 din 31 Mai 1939. 

e r o n i e a. 
Printr'uu jurnal al Consiliului de Miniştri, 

publicat zilele trecute se preciza că devizele reprezen» 
tând valoarea integrală a tuturor exporturilor făcute în 
orice fără, cu devize negociabile, indiferent de data 
efectuării exportului, se vor pune la dispoziţia Băncii 
Naţionale a României, la corespondenţii săi din stră* 
inătate. 

Fac excepţie dela cele de mai sus, devizele rezul» 
tate din exporturile în Anglia* cotele 20 şi 40 la sută, 
cari se vor depune ca şi în trecut la Oficiul anglo» 
român, pe numele băncilor autorizate cu credit neli« 
mitat, precum şi soldul, din cota de 15 la sută cereale 
Belgia, care va rămâne deasemeni depusă pe numele 
acestor bănci. 

Pentru devizele provenind din exporturile efectuate 
înainte de 17 Sept., 1939 şi anunţate ca vândute pe 
situaţiile zilnice, băncile urmează să prezinte Băncii 
Naţionale, cel mai târziu până la 5 Martie 1940, ce» 
reri de descărcare. 

# 

Vânzările de produse C. A. M. In Noemvrie 
şi Decemvrie 1939 vânzările de produse C. A. M.. (tu* 
tun şi ţigarete) au atins, respectiv: 1,073.321 kg şi 
1.105.332 kg, cu unele sporiri faţă de lunile corespun* 
zătoare din 1938. 

Tutunul în ţigarete a fost mai căutat în consum. 
Vânzările totale pe 1939 au fost superioare anului pre« 
cedent cu 4 la sută. 
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„ALBINA", institut de credit şi de economii, Sibiu. 
Exh. Nr. 3914/1940. 

CONVOCARE. 

Domnlt acţionari al Institutului de credit şl de economii „ALBINA" Stbtu. sunt lnpltaţt în 
otrtutea art. 19 şt 25 din statute, pentru atua de Vineri, 15 Martie 19W, ora 9 a. m., la 

a LXVII-a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se ua ţinea în localul de şedinţe al Institutului .ALBINA" din Sibiu, strada Uisarion Roman 1. 
Adunarea generală ordinară ua fi legal constituită, dacă conform art. 25 al Statutelor uor 

fi prezenţi cel puţin 20 acţionari, cari conform Codului Comercial Carol al U-Iea să reprezinte 
7*-a parte din capttal. 

ORDINEA DE 21: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie asupra gestiunii anului 1939; 
3. Raportul censorilor; 
U. Discutarea, aprobarea ori modificarea bilanţului per 31 Deeemvrie 1939; 
5. Descărcarea Consiliului de administraţie; 
6. Distribuirea beneficiului net ; 
7. Stabilirea remuneraţiei pentru Consiliul de eensori pe anii 1939 şi 19U0; 
8. Fixarea preţului jetoanelor şi a remuneraţiei administratorilor pe anul 19U0, 
9. Alegerea a 2 membri în Consiliul de administraţie eu mandat pe 6 ani şi a 2 membri 

cu mandat pe 1 an; 
10. Întregirea Consiliului de eensori. 

Domnit aefioneri eare uoiese să participe la adunarea generală în persoană sau prin plenipotentă. în con
formitate eu art. 22, 23 şt 25 din statutele soeietătil, trebue să depună acţiunile şi proeurtle cel mult până Sâmbătă tn 
9 Martie a. e.. ora 12, la cassa Centralei în Sibiu. 

Depunerea acţiunilor resp. a proeuri'or în scopul indicat, se poate faee şi la filialele institutului din Braşou. 
Bucureşti, Cluj. Dieiosânmărtin, Lugoj, Mediaş, Ţg.-Mureş şi Timişoara, precum si la Băncile „Ardeleana" din Orăştie, 
„Furnica* din Făgăraş, „Patria" din Blaj şi Banca Românească din Bueureşti, tot până la termenul de 9 Martie a. e., ora 12. 

Membrii Consiliului de administraţie şi funcţionarii Institutului nu pot fi mandatari. 
Procurile trebue să fie timbrate. 
In cazul eând la adunarea generală din 15 Martie 1940 nu se uor prezenta acţionari în număr suficient, în 

uirtutea art. 214 Cod eom. Carol al ll-lea eonuoeăm fără altă înştiinţare a doua adunare generală eu aceiaşi ordine 
de st pe ziua de Sâmbătă, 23 Martie 1940, ora 9 a. m., în acelaşi local 

Pentru această a doua aduuare generală sunt ualabtl depuse 'acţiunile depuse până la 9 Martie a. e. şi se 
mai pot depune altele până la data de tuni, 18 Martie a. e., ora 12, la aceleaşi locuri. Adunarea generală a doua 
poate aduee hotărâri ualablle fără considerare la numărul acţionarilor prezenţi şl la capitalul reprezentat. 

S i b i u , la 17 Februarie 1940. 

Consiliul de administraţie. 

Reproducerea nu se onorează. 
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Bilanţ încheiat la 
Lei 

Cassa: 
40.828.261 -
44.017.730'— 84.845.991'— 

Disponibil la bănci: 
465.520 — 

1.641268 — 2.106.788'— 

Portofoliu de titluri: 
I. Titluri româneşti: 
1. Cu venit fix: In Portof. In Gaj. 

v. r. v. r. 
a) Efecte publice v. n 47.533.620 — 26562 711 -_ —•_ 26.562.711 — 
b) Scrisori şi obligaţiuni v. n 3.049.170 — 1.603.436- —'— 1.603.436 — 28.166.147 — 
2. Cu venit variabil: 
c) Acţiuni cotate la bursă; v. n. . . . 18.070.050 — 21.394.075-_ _ • _ 21.394.075 — 
d) Acţiuni necotate la bursă: v. n. . . 30.379.190 — 21.382.560- —• - 21.382.560 — 42.776.635-
II. Titluri străine: 

1.132 — -
900 — 2.032 — 70.944.814'— 

Plasamentul fondului de rezervă: 
Efecte publice garantate de Stat v. n. . 6.833.140'— 4.130.087 - 4.130.087'— 

Portofoliul de scont: 
I; Plătibil în ţară: In Portof. Reescontate 
a) Cambii fără garanţii 23.674.749 — 13.097.843 — 36.772.592 -
b) Cambii garantate cu mărfuri şi titluri . . . . 21303.481 — 2596 000 — 23.899.481 — 
c) Cambii garantate cu ipoteci 72.382.247 — 84.800:300 — 157.182.547 — 217.854.620 — 217.854 6^0 — 

117.360477 — 100.494.143 — 
din cari în suferinţă Lei 16.864.664'— 

Debitori: 
Cambii de circ. primite, din care 

I. Din ţară: In Portof. Reescontate 
a) Debitori fără garanţii 5.158472 — 8.648.711 — 13.807.183 — 
b) Debitori garantaţi cu efecte comerciale . . . . 918.710 — —•— 918.710 — 
c) Debitori garantaţi cu titluri 5.472 579 — 24.900.000'— 30372.579 — 
d) Debitori garantaţi cu mărfuri 17.090.949'— —•— 17.090.949' — 
e) Debitori garantaţi cu ipoteci 78.636.629 — 21.711.000'— 100 347.629 — 
f) Debitori garantaţi cu garanţii diverse . . . . 53811584 — 30.676.989 — 84.488573 — 247.025 623 — 

161.088.923 — 85.936.700 — 
834.363 — 247.859.986 — 

Creanfe în conversiune, conf. Legii din 7/IV. 1934 (cota redusă): 
178.255.176 — 

Participafiuni 
I. In ţară: 

5.800.000'— 
16.897.100-— 

Imobile: 
a) Pentru uzul propriu şi înmagazinare de mărfuri 19.151073 — 

11.780.000 — 
57.137.528' - 88.068.601 — 

—•— 
35.608.405-— 

952.371.568 — 



31 Deeemurie 1939 PASIV 

Capital social . . 

Fonduri de rezervă: 
a) Rezervă legală . 

Fonduri de ajutoare: 
a) Fondul cultural . 
b) Fondul P. Cosma . . . 

Fonduri de amortisment: 
a) Pentru creanţe dubioase . 

3.418.395-
1.039.458-

b) Pentru imobile 
30752337-

5.000.000-

Dobânzi nerealizate la creanţe dubioase 
Diferente de curs nerealizate la portofoliul de titluri 
Fondul patronal de pensii 

Depuneri spre fructificare: 
I. Din ţără: 
1. La purtător sau nominative, dar plătibile la purtător 
a) Cu livr. de economii la purtător 
b) Cu livr. de economii nom. dar plătibile la purtător 
2. Nominative: 
a) Pe livret de economii nominative 

La vedere 
34.132.579-
45 229.916-

Pe termen 
4.610.727 — 38.74X306-

183.369 — 45.413 285'-

249.355.769— 34 224.856'-

84.156 591-

283.580 625' 

Creditori: 
I. Din fară: 
a) Creditori nereduşi ; . . 87.954.990 -
II. Din străinătate . . . . . . . 62 624 — 

30.067.209— 118.022.199'— 
—•— 62624 — 

Angajamente de reescont: 
I. In fară: Provenite din 
1. Curente (scăzute şi nescăzute} Ei. scontate Cambii de circ.^ 
a) La B. N. R 98.112.143— 85.936.700— 184.048.843' 
b) Gir. la B. N. R 2.382.000'- — 2.382000— 186.430.843 — 

100.494.143- 85.936.700-
Cecuri şi ordine de plată emise: 

I. Ordine de plată simple 
a) Cu plata în ţară 

Dlvldende£neridlcate . • . 
Conturi diverse creditoare 
Conturi transitorii . . . . 

Beneficiul net: 
a) Reportat din anul trecut 
b) Beneficiul anului curent . 

1.156.074 
12.722 167' 

Lei 
100.000.00Q--

18.086.123'— 

4.457 8 5 3 -

35.752.337-

4.564.819-
9.387.452--

26.514521--

367.737.216 — 

118.084 823'— 

186.430.843 — 

9.277.241-

509.019-
56.287 768' 

1.403.312'-

13878.241 — 

952.371.568 — 
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DEBIT Conturi de 

Cauţiuni statutare 
Debitori pt. avaluri şi scrisori de garanţie 

date de bancă: 
In ţară 

Efecte comerciale in gaj: 
In portofoliu' 

Cambii de circulafiune: 
a) In portofoliu 155.837.997-
b) Reescontate 85.936.700'-

Efecte spre încasare: 
a) In portofoliu 5.151.016'-
b) La corespondenţi 2.480.097-

Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse: 
In portofoliu 

Titluri în gaj: 
In portofoliu , 

Depozite de titluri şi alte valori în păstrare 
Debitori de titluri împrumutate 

DEBIT 

Lei 
6.674.500 — 

78.314.471-

1.071.087-

241.774.697 — 

7.631.113'-

937.693.969'-

25.685.573--
147.947,973-
30.457.000'-

1.477.250.383-

Contul Profit şi Pierdere 

Chelfueli de administraţie: 
a) Salare şi indemnizaţii . 
b) Diverse . . . . . . 

Impozite şi taxe . . . . 
Dobânzi plătite: 

a) La depuneri . . . . 
b) La reescont . . . . 
c) La alţi creditori . . . 

Amortismente : 
a) La creanţe dubioase 

Beneficiul net: 
a) Reportat din anul trecut 
b) Beneficiul anului curent 

20.915.363-
10.133.540-

10808.470--
4381.574-
8.648.559-

1.156 074' 
12.722.167 — 

Lei 

31.048.903'-
2.657.263-

23.838.603-

2.000.000-— 

13878.241 — 

73.423.010 — 

S i b i u , la 31 Decemvrie 1939. 

Dr. I. Beu, 
Preşedintele Consiliului de administraţie. 

S i b i u , la 17 Februarie 1940. 

Constantin Popp, 
Preşedinte. 

Lucian Cioranu, 
Director general. 

Verificat şi găsit în conformitate cu 

C O N S I L I U L 

Emilian Cioran. 



ordine 

Deponenţi de cauţiuni statutare 
Creditori pentru avaluri şi garanţii date de bancă: 

In ţară 
Deponenţi de efecte comerciale in gaj 
Deponenţi de cambii de circulaţie < 
Remitenţi de efecte spre încasare 
Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj şi garanţii diverse 
Deponenţi de titluri în gaj 
Deponenfi de titluri şi alte valori în păstrare 
Creditori pentru titluri împrumutate 

la 31 Deeemurie 1939 

CREDIT 

Lei 
6.674.500-

78.314.471 
1.071.087 

241.774.697 
7.631.113 

937.693.969 
25.685.573 

147.947.973 
30.457.000 

1.477.250.383 — 

CREDIT 

/ 

Report din beneficiul anului trecut 
Dobânzi încasate: 

a) Dela portofoliul de scont . . . 
b) Dela debitori 

Comisioane încasate 
Venitul portofoliului de titluri: 

Din cupoane exigibile 
Venitul imobilelor 
Beneficii diverse 

22.926.333 — 
18.513.135 — 

Lei 

M56.074 — 

41.439.468-
18.147.305-

4.329.811-
7.596.696-

753.656-

73.423.010 — 

Şeful contabilităţii: N. PetrUţiU, 
Expert contabil. 

codul de comerţ şi legea bancară. 

D E C E N S O R t : 

Dr. Gcorge Proca . Matei Jiga, 
Expert contabil. 
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Contabilitatea de control „Dejiniliu". 
Esenţialul noului sistem constă în faptul, eă rect pe foaia contului respeetlu, astfel c ă la exa-

suprimând reg'strele principale sau ajutătoare şt minarea oricărui cont din maestru sau curent, pot 
contabilizând direct pe cont, se năd la jurnal cu fi citite eu uşurinţă cheltuielile şt mişcările. Planul 
aceeaşi trăsătură de condei in mod automat şl general al conturilor poate ft astfel defalcat, încât 
cronologie mişcările suruenlte în afaceri. Foaia putem obţine ehtar prin contabilitate cea mai de-
de jurnal rezultată aslfel, reprezintă înregistrările tatlată statistică. Restanţele sunt complet ellmt-
în debit şt în credit şt ne arată în continuitate nate prin această metodă care a înfăptuit atât de 
exactitatea btlanţleră a întregel contabilităţi. Este mult doritul „a-jur\ Răsfoitul şl căutatul prin re» 
eutdent eă prtn suprimarea ţinerii diferitelor re - gtstre încetează. Orice gol este înlăturat, fleeare 
glstre ajutătoare se realizează o economie de post este înregistrat dela început în contul cu-
lueru apreciabilă. In afară de aceasta se suprimă uenit, fără stornărt şl transportări inutile. In eon-
cu desăuârşire „colecţionarea" atât de împouă- sectnţă contabilitatea este eliminată de tot ba
rateare precum şi „transport-report" din registre, lastul inutil, ea deDlne prin esenţa et ceea ce este 

Este însă de mare însemnătate faptul că fără în stare şi chiar trebue să fie: sfătuitor, călăuză, 
altă lucrare pregătitoare înregistrările se fac dl- diriguitor. 

Banca „Mureşiana", s. a., Reghin 
înscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 3/1934. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai Băncii „Mureşiana", s a, din Reghin, sunt invitaţi în, sensul i,art. 2<j «jliţi,s,tajtute la 

A d u n a r e a g e n e r a l ă e x t r a o r d i n a r a 
care se va ţine în localul băncii din Reghin Joi, la 28 Martie 1940, ora 3 după masă, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării 
2. Modificarea art, 5, 15, 21, 22, 30 şi 40 din statute. 

De asemenea se convoacă domnii acţionari la a 

5 2 - a A d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va {ine în aceiaşi zi la ora 4 după masă, respective imediat după terminarea primei adunări, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Darea de seamă a Consiliului de administraţie, stabilirea Bilanţului şi Contului de Profit şi Pierdere, încheiat pe ziua 
de 31 Decemvrie 1939, darea de seamă a censorilor şi descărcarea Consiliului de administraţie şi a censorilor de ge
stiunea anului 1939; 

2. Distribuirea beneficiului net; 
3. Stabilirea jetoanelor pe anul 1940 pentru membrii Consiliului de administraţie şi a remuneraţiei Comitetului de censori! 
4. Alegerea întregului Comitet de censori cu mandat de un an. 

Intru cât la această adunare nu s'ar întruni numărul de acţionari prevăzut de statute, adunarea se va ţinea în ziua de 
Joi, 11 Aprilie 1940, ora 3 p . m., cu aceiaşi ordine de zi, fără considerare la numărul acţionarilor întruniţi şi la acţiile depuse. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi documentele de procură 
la cassieria băncii, cel mai târziu cu 2 zile înainte de adunare. 

Regh in , la 13 Februarie 1940. 
Consiliul de administraţie. 
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MAŞINI DE SCRIS! 
CONTINENTAL PO BT ABE . 

STANDARD 
KAPPEL 

Lei 13.000 
„ 13.600 
„ 25.800 
„ 25.800* 

Librăria „Dacia Traiană", S . A . 
D E P O Z I T 

Banca „Şercăiana", societate anonimă Făgăraş 
ÎNSCRISĂ ÎN REG. BANCAR NR. 4 / 1 9 3 4 DIN 13 VII 1 9 3 4 . SUCURSALE: ŞERCAIA, COMANA DE JOS, ŞINCA-VECHE ŞI CIN CUI. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai Băncii „Şercăiana", s. a., Făgăraş se invită în sensul art. 12 din statute la a 

XXXVI-a adunare generală ordinară 
pe ziua de 30 Martie 1940, orele 10 a. m., în sala Casei Naţionale Române, Piaţa Unirii 7, cu următoarea 

ORDINE DE Bl: 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 

2. Raportul Consiliului de administraţie şi censorilor despre rezultatul anului trecut; Aprobarea 
bilanţului şi darea jabsolutorului în baza acestor rapoarte; 

3. Fixarea dividendei pe -anul 1939 

4. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1940; Fixarea remuneraţiei censorilor, pro 1940; 

5. Ratificarea cooptării alor 2 membrii în Consiliul de administraţie în locul celor retraşi, pe 
termin de 1 an. 

Consiliul de administraţie. 

N . B. Domnii acţionari cari voiesc a participa la adunarea generală sunt rugaţi a-şi depune acţiile la cassă 
institutului sau la cassa oricărui alt institut, membru la Solidaritatea. 
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B a n c a „ Ş E R C Â I A N A " , 
Activ. Bilanţ cu 

Lei 
1. Cassa: 

a) numărar efectiv 
b) disponibil la B. N. R. 

2. Portofoliu de titluri: 
Cu venit fix: 

a) efecte publice 
Cu venit variabil : 

b) acţiuni cotate la bursă 
c) acţiuni necotate la bursă 

3. Plasament fond de rezervă: 
Efecte publice garantate de stat 

4. Portofoliu de scont: 
Plătibil în (ară : 

a) cambii fără garanţi 
b) cambii garantate cu marfă 
c) cambii garantate cu ipoteci 

5. Debitori: 
I. Din ţară: 

a) debitori fără garanţii 
b) debitori cu gaj 
c) debitori cu ipoteci . 

6. Creanţe in conversiune, conform legii din 
a) în portofoliu 
b) reescontate la dif. bănci 

7 Participarăm: I. In ţară. 
a) la întrepr. comerciale şi industriale 

8 Imobile. 
oJipentru uzul propriu 
b) alte imobile 

9. Mobilier 
10 Conturi diverse 
11. Conturi transitorii 

V. N. 

V. N. 
V. N. 

32 500-

104000-
122.000-

In prt. V. R. 
15.744 — 

130.920'— 
92.000' — 

15.744-

130 920'-
92.000'̂  

Lei b. 

593 362 — 
13.059.587'— 

15.744-

222.920 -
258.500 — 

V. N. 100.000 — 

238.664 — 

97.000 -

In portof. 
2.731.910 -

1 810 650-

Reescont. 
171 200'-
705.400 — 

4.542.560 - 876.600' 5 419.160'-

In portof 
243.800 -

10.000-
340 665-
594 465 

7 AprilieZ1934 : 

In portof. 
50.000 — 

594.465 — 

24.920 537 — 
502 400 — 

50.000- -

1.346811*— 
323.033 — 

Lei b. 

13 652.949' 

238'664'— 

97.000 -

5 419 160 -

594.465 — 

25.422.937 — 

50.000--

1.669.844 — 
J.501'— 

322.850'— 
14177 — 

47.483.547 — 
Conturi 

1. Cauţiuni statutare 
2. Debitorifpentru aval şi scrisori de gar. : p) In ţară 
3. Ipoteci, cesiuni, şi garanţii diverse: In portof. 
4. Depozite de titluri şi valori în păstrare 
5. Ipoteci date de bancă . 

Debit. 

1. Cheltuieli de administraţie: 
a) Salarii şi indemnizaţii, maree pres. 
b) Diverse 

2. Impozite şi taxe 
3. Dobânzi plătite: 

a) la depuneri 
6)"_la reescont 

4. Amortisment : 
La creanţe dubioase 

5. Beneficiu net 

Lei b. 
784900'— 

16.230 000 — 
7 668 530 — 

405.781 — 
3.500 000 — 

28.589.211 — 
Contul Profit 

Lei 

336 559' 
196.262-

87.654 -
37 848' 

Lei b. 

532.821 — 
116 027'— 

125 502 — 

213.460 — 
475.648'— 

Preşcd. Cons. de;Administraţie 
ss. Dr. Alexandru Soeaeîu. 

ss. Beniamîn Bârsan 

Preşedinte: ss. lacob Cornea. 

ss. Dr. Hariton Pralea. 
ss. DP. Nieolae Boeriu 

1.483.458 — 
F ă g ă r a ş , la 

ss. loan Sandpu. ss loan Dumitreseu 
ss. Petpu Uoafă 
Verificat şi găsit în conformitate cu 

ss, Titus Sauu, contabil autorizat, ss. loan Brumbea 



s o c i e t a t e a n o n i m ă , F ă g ă r a ş . 
51 Decemvrie 1939. Pasiv. 

4 . 

5. 
6 
7 . 

9. 

10. 

11. 
12. 
13. 
14. 

rezervă legală 
alte fonduri 

Capital social 
Fonduri de rezervă: 

a) 
b) 

Fonduri de amortisment: 
a) pentru creanţe dubioase 

Dobânzi nerealizate la creanţe dubioase 
Diferenţă de curs nerealizate la portofoliu de titluri 
Fond de pens. şi ajut. funcţ. 
Depuneri spre fructificare: 

Lei b. 

2 969.086 — 
381 537 -

Lei 

II. In conversiune : 
b) la alte bănci . 

Efecte de plată: 
a) în ţară 

Dividendă neridicată 
Conturi diverse creditoare 
Conturi transitorii 
Beneficiul net, anului curent 

502.400 -

16 230.000-

Lei b. 
8.000 000 — 

3.350 623 — 

1.076 192 — 
14.177 — 
83.555'— 

832.211 — 

I. Din ţară : La vedere. Pe termin. 
a) cu livrete de economii nomin. dar plăti-

bile la purtător 
11. Depuneri vechi reduse prin aranjament 

1.244.457 — 673 450 — 
13.4 23.123-

1 917.907 — 
13.423.123 — 15.341 030' 

1 2 4 4 . 4 5 7 — 1 4 0 % . 5 7 3 — 

Creditori : 
I. Din ţară : La vedere. Pe termin : 

a) creditori reduşi 184.145'— 184 145 — 
b) creditori nereduşi 5 526 — 5=>26 — 189 671' 

5 526 - 184.145-
Angajamente de reescont : Provenite din 
I. In ţară curente : efect scont. 

a) la B. N . R. 876700- 876.700'— 

1.379.100 — 

16.230.000'— 
93.914 — 

339.814'— 
77.612 — 

475.648 — 

47.483.547 — 
de ordine. 

1. Deponenţi de cauţiuni statutare 
2. Creditori pt. aval. şi garanţii pt. bancă 
3. Deponenţi de ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj 
4. Deponenţi de titluri şi valori în păstrare 
5. Creditori garantaţi cu ipoteci date de bancă 

si Pierdere. 

Lei b. 
784.90Ò — 

16.230.000 — 
7 668 530 — 

405.781-— 
3.500.000 — 

28 589.211 -

Credit. 

3. 
4. 
5. 
6. 
7. 

31 

ss. 

Dobânzi încasate: 
a) dela portofoliu de scont 
b) dela debitori 

Venitul portofoliului de titluri: 
a) din cupoane exigibile 

Venitul participaţiunilor 
Venitul imobilelor 
Comisioane 
Beneficii diverse 
încasări din creanţe amortizate 

Lei b. 

1.124.486 — 
3.716 — 

Lei 

1.128.202-

14.271-
45.000-
51.450-
16.811-

222.639-
5082'-

Decemvrie 1939. 
Mateiu Boamfă. 

Pentru contabilitate 
ss. Spiridon Boeriu. 

1.483.458'— 
ss. Vasîle Bârsan m. p., dir. execuliv, contabil autorizai, 

ss. teonte"Boepiu. ss. Filimon Bălan, 
ss. Tămaş Boeriu. 

codul de comerţ şi legea bancgră. 
ss. Hicolae Albu. ss. Gheorghe Muntean. ss. Alexandru Mijea. 
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„OLTEANA", cassa de economii, s. p. a. în Yiştea de jos. 
Capital Lei 1.000.000* - Fond de rezervă Lei 100.000* -

înscrisă în registrul Societăţilor Bancare sub Nr. 40 din 2 Octomvrie 1934. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai cassei de economii „OLTEANA", societate pe acţii în Viştea de jos, sunt invitaţi în virtutea Art. 27 

din statute la 

a XLVI-a a d u n a r e g e n e r a l a o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în Viştea de jos, în sala de şedinţe a societăţi la 19 Martie 1940, ora 3 p. m Dacă in această zi numărul acţionarilor 
nu va fi corespunzător pentru a aduce hotărâri valide, adunarea se va ţine în 2 6 Martie 1940, în acelaşi loc, cu acelaşi program, la aceeaşi oră. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Consiliului de censori; 
3. Aprobarea Bilanţului, Conturilor de ordine, Contul Profit şi Pierdere şi descărcarea Consiliului de administraţie şi Con

siliului de censori; 
4. împărţirea profitului net; 
5. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor. 
V i ş t e a de j o s , la 2 0 Februarie 1 9 4 0 . Consiliul de administraţie. 

Domnii acţionari cari voiesc a participa la adunarea generală, in persoană sau prin procură in conformitate cu Art. 17 
din statute, trebue să depună acţiunile lor trecute în registrele de acţiuni ale societăţii precum şi procurile cel puţin cu o zi înainte 
de adunarea generală la cassa societăţii sau la cassa oricărui institut membru al „Solidarităţii". 

Activ. * Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1959. Pasiv. 

Cassa: 
a) Numerar efectiv • 81.559 — 
b) Disponibil la Bănci . . 5.600 -.-

Portofoliul de titluri: 
Acţiuni necotate la bursă în portofoliu 

Plasamentul Fondului de rezervă: 
Efecte publice garantate de Stat . . . . 

Debitori: 
Din ţară: 
Garantaţi cu garanţii diverse 

Creanţe în conversiune conf. Legii din 7/IV—1934 
Cota redusă: 

- In portofoliu 
Imobile: 

Pentru uzul propriu 

Lei 

87.159 

500.000 

15.400 

430.000 

2.600.530 

148.000 

Capital social . . . . 
Fond de rezervă: 

Rezervă statutară . 
Fonduri de amortisment: 

Pentru creanţe dubioase 
Fondul patrimonial 

Creditori: 
In ţară: 
Creditori reduşi 

nereduşi noui 
Conturi transitorii . 

Beneficiu net: 
Beneficiul anului curent 

Lei b. 
.000.000 — 

100.000 — 

25.330 — 
223.200 — 

614.490 — 
781.710 — 

5.400 — 

31.259 — 

3.781.389-

Conturi de ordine 

3 781 3 8 9 -

Lei b. 
130 000-— 

2 360 000 — Deponenţi de ipoteci şi garanţii diverse . 

Lei b. 
130.000 — 

2.360.000 — 
2 490.000 — 2.490.000 — 

Debit. Contul Profit şi Pierdere. Credit. 

Cheltuieli de administraţie: 
Lei b 

50.400 — 
Dobânzi încasate : 

Lei b. 

137.500 — 
Diverse 

Impozite şi taxe . 
Dobânzi plătite : 

La depuneri . . . . 
La fonduri . . . . 

Amortismente: 
La imobile . . . . 

Beneficiu net: 
Beneficiul anului curent 

3 7 . 5 4 1 -

20.700 — 
16.300 — 

87.941--
23.544 -

37.000-

11.720-

31.259-

Venitul portofoliului de titluri: 
Din cupoane . . . . 

Comisioane încasate . 
34-274 — 
19.690 — 

191.464--191.464 — 
V i ş t e a de j o s , la 31 Decemvrie 1939. 

C O N S I L I U L D E ; A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Panel Borzea, protopop, preşedinte. Dr. Uietor Staneiu, prof. universitar. Qeorge Biea, preot. Clement Cârje, proprietar. 

Subsemnaţii censori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine şi în consonanţă cu registrele societăţii. 
V i ş t e a de j o s , la 11 Februarie 1940. 

Hieolae D. Borzea, contabil autorizat. ioan St. Uujeu, proprietar. George D. Cârje, proprietar, 
Oetauian Borzea, proprietar. laeob Borzea, proprietar. 




